

致敬最美劳动者

劳动铸就光荣，平凡孕育伟大。逐梦前行的北京建工建设者们从前辈们手中接过旗帜，创造了一个又一个建设奇迹，让劳模精神、工匠精神生生不息，代代相传。

新冠肺炎疫情发生以来，集团许许多多坚定信念、甘于奉献的建设者挺身而出，他

们逆向而行、不辱使命、尽职尽责，圆满完成五项疫情防控应急工程建设，为战胜疫情作出了巨大贡献。当前，他们已马不停蹄地转战到各自的“战场”，以时不我待、只争朝夕的精神投入工作，奏响了复工复产的“进行曲”。

在热火朝天的施工一线、在川流不息的山区公路上、在迎接乘客的北京西站，集团广大建设者坚守平凡岗位，誓要将疫情耽误的时间抢回来，誓要守护群众的健康与平安，他们用辛勤的劳动为节日增添了一抹亮丽色彩，诠释着劳动者的美丽。

劳模传承

劳模带头 引领攻坚



一个劳模就是一面旗帜，一份坚守，一份力量。疫情发生以来，集团劳模奔赴一线，宣传身教，带动广大职工群众撸起袖子加油干，聚焦工程重难点施工攻克克难，营造了尊崇劳动、尊重创造的良好氛围，为推动集团创新发展、融合发展、高质量发展注入了磅礴力量。

对于在工地上奔忙的全国劳动模范、三建公司技术中心顾问徐伟来说，他心里总想着如何才能更好地为工程项目建设提供测量依据。如今，已过花甲之年的徐伟像徒弟领徒一样，对疫情对重点工程建设设影响明，工期质量绝对不能松懈。“节日前夕，徐伟放心不下国家会议

连续作战 “疫”线归来 再战一线

重点工作更要争分夺秒

正值小汤山医院升级改造工程如火如荼时，国家会议中心二期工程正式复工，接到项目已经复工电话的李彦急得直发愁，一边是承接疫情防控重任最能打的小汤山医院改造工程，另一边是服务北京冬奥的国家会议中心二期工程。哪一个是都说是“重量级”的工程，哪一个都耽不起时间。

“自己苦点、累点没关系，但两个工程的事绝对不敢耽误，这是任务，更是责任。”李彦说道。

连续40多天，李彦开启“暴走”模式：上海、浙江、江苏、安徽、辽宁、河北、河南、山东、天津……各级政府部门争取支持，一天一百多个电话打出去，李彦分分秒秒顺利完成了小汤

山医院改造工程千余间厢式房、百余种材料和医疗设施的采购工作，小汤山医院工程在有力的物资保供中如期完成。

直到了小汤山医院交付使用后，李彦才返回项目中换了身衣服，然后又马不停蹄地回到国家会议中心二期施工现场。

4月29日，国家会议中心二期项目“攻坚125天，主体结构竣工劳动竞赛”启动，李彦再次扛起突击队的大旗，在提供抗风支架、电动扶梯启闭等技术支持与时间赛跑，要把疫情影响损失的时间抢回来，确保项目按时完成重要节点目标。

李彦在心中默默为自己鼓劲：“这场仗一定打赢！”

王晓庆

从“小汤山”到“清河站”

见证工程质量进度，确保工程建设无一失。

对家人，李立远在心底有着不少的亏欠，他只是把这些埋在心底，可每当孩子在视频电话那头说：“爸爸，你什么时候回来啊？”都会让平日里的李彦湿了眼眶。年迈的父亲为了不给他增加压力，也尽量避免不给他打电话，怕打扰他的工作。

“我陪伴家人的时间确实太少了，我能做到的就是安心心好工作，为城市发展多作贡献。”李立远微微笑道。

从“小汤山”到“清河站”，李立远总是在默默地付出，任劳任怨，他说：“工作中我还要向更优秀的同志们学习，向组织看齐，向疫情防控中的广大的医务工作者看齐。作为一名首都建设者，我要做好自己的本职工作，用自己学到的，懂得的知识为社会发展作出更大的贡献。”

冯超 刘汉伦

唱响劳动者之歌

上忙碌，不远处，全国劳动模范、清水专段段长高玉爱带领“娘子军”对公路路面、路肩、边坡等进行细致的养护和清理，她们坚守在公路段养护第一线，悉心呵护着清水段内33条182公里的山区道路，确保春节期间道路安全顺畅，为广大群众节日出行提供便利。

作为清水专段的“掌门人”，高玉爱深感身上担子的沉重。养护工干不出惊天动地的大事儿，但要把路养得好，让老百姓开在咱养护的路上觉得舒适、干净、心情舒畅。”高玉爱说道，从2003年至今年，她把17年的青春都献给了公路养护事业，用双手守护着京冀两地百姓的安全出行。

当前，疫情防控形势平稳向好，集团各项目掀起施工大干热潮。在兴义世界月季大会配套官窑房屋建设中，刚带班团队仅用4天完成小汤山医院改造工程电动扶梯安装任务的北京市劳动模范“中医医生”周健伟，为了让2274户回迁居民早日住上新房，用上安全电梯，带领工作室团队一手抓好疫情防控，一手抓好复工复产，有序有力地推进项目建设。

一路向东，来到通州区北京地铁17号线18标项目，身为市政集团第一工程处的地铁工程师，通州市政局劳动模范王松是赛场不折不扣的“工王”。为确保18标项目万无一失，他靠前指挥，严字当头，狠字入手，在他的带领下，项目部由劳模精神为核心，以“超前策划，勇于担当，标准施工，全面创新”为理念，保障了项目顶级风险源下穿既

有线立体结构和首线首个冻结法施工的稳步推进。王松说道，“她连着千万家，把每一个标段都做成精品工程，这是建设者的责任！”

在北京以北，怀柔医院二期扩建项目施工现场，北京市劳动模范张红艳把“因疫情影响耽搁的时间拿回来”的信心和决心，率领项目团队攻坚克难，面对施工现场狭窄、地势复杂、地基松软、深等困难，她组织技术、商务等部门讨论土方回填方案，制定完善施工方案，提高施工效率。为确保3月底月中旬完成全部地下结构施工，张红多次组织研讨会议，确定及早插入地下第二次结构施工，项目经理亲自指挥，与怀柔区卫健委、代建单位协调医疗专用科室深化方案事项，避免医嘱钢构深化、加工进度、保证工期目标按期完成。作为一名普通建设者，“建德立业、人品至善”的信念已深入人心。

周模是一个闪光的名字，更是一种执着、奉献的精神，在集团生产经营管理各条战线上都闪烁着劳模的身影，他们中间有带邻域公司拿下一季度“开门红”的全国劳动模范陈永华、有一心扑在复工复产工作上的劳动奖章获得者白恒宏，更有仅用20天完成定额工期1/23天双桥医院建设任务的北京市劳动模范徐欲微，有起早贪黑战斗在楼层临边一线的北京市劳动模范张瑞玲……尽管工作岗位不同，但他们都将冲锋陷阵在前、默默付出，用实际行动弘扬“劳模精神、劳模精神、工匠精神”，谱写了一首首与时俱进、开拓创新的劳动者之歌。

综合报道



连续作战 生产加速

在涿州中航重工项目办公室内，大家很少能见到马明的身影，因为每天早晨天未亮，他就已经在和工人同步进入现场，开始了每一天的忙碌。马明说：“只要各项工作抓好细节，做到心中有数，那么再难的工作也能拿下。”

在项目组大会上，马明自信满满地说道：“疫情防控关乎生计，但是复工复产关系到项目‘五一’这个‘五’，不停工，我们才能顶住压力往前进，冲出正负零的指标！我们一定能如期实现！”

当前，项目39名管理人员、560余名劳务人员同心协力，正奋力向着节点目标发起冲锋。

王佳丽



闲不住的金站长

巡视厂区、查看设备、安全交底、生产安排……新材料公司建恒站长李金总是沉默地付出了很多。任劳任怨，他说：“工作中我还要向更优秀的同志们学习，向组织看齐，向疫情防控中的广大的医务工作者看齐。作为一名首都建设者，我要做好自己的本职工作，用自己学到的，懂得的知识为社会发展作出更大的贡献。”

“从‘小汤山’到‘清河站’，李立远总是在默默地付出，任劳任怨，他说：‘工作中我还要向更优秀的同志们学习，向组织看齐，向疫情防控中的广大的医务工作者看齐。作为一名首都建设者，我要做好自己的本职工作，用自己学到的，懂得的知识为社会发展作出更大的贡献。’

冯超 刘汉伦

性地制定不间断混凝土生产流程……所有这些调控一通，他又趁着秒表“蹲点”，在每一个搅拌机前，仔细地记录、一秒一秒地提高，直至搅拌机运转到最佳状态。

截至目前，高效复产的建恒站跑出了“建恒速度”，混凝土产量累计达12万立方米。

杨智

敬业 坚守

信心十足 干劲满满

奋战 为“大光圈”提速



顾雅彬正在对模板钢筋进行质量检测。孙文龙/摄

“爸，我先不回家了，项目工期紧，事多走不开。”清晨一大早，顾雅彬给家人打完电话，便走进高能同步辐射光源施工现场。

“师傅，模板两支牢靠些！”“这部位比计划要慢，得加快进度了啊！”顾雅彬在图纸指挥着，腰围14公分的“大光圈”工地上，顾雅彬走了一圈又一圈。

“从项目复工到现在，顾雅彬带领34人团队进驻现场已经有2个多月了，挑起了项目防疫和复工的大梁。”项目副经理周国荣说。

“在实行封闭式管理的施工场区，顾雅彬事无巨细，从疫情防控工作，到施工生产管理，再到现场后勤保

障，一直为项目操心着。”有事顶着雅彬！成了大家说的最后一句话。

“为了抢进度，大家都‘拼命三郎’。”顾雅彬笑笑说道：“当前，项目已完成防微振混凝土浇筑，实现了增强器高频率下主体结构封顶，算是啃下了第一块‘硬骨头’，现在正全力推进1号装置区主体结构和增强器隧道换梁施工，我们都要把疫情耽搁的时间夺回来。”

一天下来，当顾雅彬把口罩摘下

下来的那一刻，他黝黑的脸颊上有着两道鲜明的褶皱，那是春日里阳光留下的最美印记，更是属于辛勤劳动者最耀眼的“勋章”。 李丽婧

山区公路的“一盏灯”



张孝全正在检查大峪隧道安全设施。李玉文/摄

早晨6点，测温人员早已站在门口，“张校长，体温正常。”市政路桥养护集团第五公路工程处专养三段段长张孝全随身翻看了一页今天的值勤值长，除了值守测温员，他也是今天到达路上的第一人。

张孝全去检查了昨天安排好的防疫物品储备，然后匆匆从住处拿了两个馒头塞上了车，去路上看着一下路况及保洁情况。

由张孝全负责的约150公里道路上，除密密三平、平程路、昌金路为市级主干线外，熊南路等90%的道路都在群山环绕之中。今天，张孝全第一时间去了熊南路。

熊南路，先后入选全国最美乡村公路百公里，北京十大最美乡村，也是平谷区政府助力国际徒步、骑行等重大活动的首选路线，日常总有驴友来这里健身。因此，熊南路段的安全问题，成为张孝全心中最大的牵挂。

清晨，逶迤的山路犹如一条巨龙，在拂着几缕乳白色的雾气翻腾，一些石子、岩土从山体滑落，发出细微的“嘎嘎”声。当张孝全行至熊南路63公里处时，突然发现前方左侧的一块较大的落石，他立即停下车，把落石搬走。就在昨天，在陡峭的路面上，他搬走了两块比这块还大一些的山石。

“张孝全还有一个特长，就是能够熟练背出他曾管理范围内每一条路的特点和里程。41座桥梁，189个涵洞所处位置，44个道班及物资贮备数量，以及323名养护工的住址和家庭情况。

他把全部的心血、汗水都倾注在所热爱的公路养护工作上，他以责任和担当为公路筑起了“一抹靓丽的色彩”，也为公路筑起了“最温暖坚固的防线”。 李玉文

旅客平安就是我的心愿

“爸，妈，媳妇，疫情期间任务紧，就先不回家了，忙过这阵再陪你们吧！”歉疚的语气，熟悉的解释，每次逢年过节，恒兴集团西站地区北区间副经理程晋松都要给家里打这样的电话，说同样的话。

“北京应急响应降了级，是值得高兴的好事，但对我们来说，这意味着这个‘五一’可能会面临更大的客流量。”程晋松每天观察着西站地区的客流量，随着越来越多的旅客量，而且发现人来在出租车网约车点出现了密集排队的现象。

面对春运挑战，他每天带领大

众对辖区内地走廊、通道等各点位开展全面消毒，对过往旅客进行防疫防控提醒，对滞留人员持续摸排引导，同时加强对各类设备设施的安全巡查，对草地的绿化养护等，保障辖区内地安稳定运行，为旅客营造舒适的出行环境。

“风”雪“雷”厉风行不改“松”，程晋松虽不能与家人团聚，但他的脸上却洋溢着幸福的笑容，他说，“旅客的平安是我们和你们最大的心愿，这一切努力都是值得的！”我们会继续奋战在岗位上。”

刘嘉玉